Laurea in Ingegneria Elettronica

Programma del corso di Introduzione ai Circuiti Elettrici del prof. Luciano De Menna (a.a. 2012-2013)

Scopi del Corso

Si tratta di un corso introduttivo alla teoria dei circuiti a parametri concentrati. Ciò nonostante si prevedono riferimenti e cenni, in gran parte solo qualitativi e intuitivi, ai principali fenomeni

elettromagnetici. Il corso intende fornire agli allievi le metodologie classiche per l'analisi delle reti elettriche lineari in: 

  a) regime stazionario continuo; 

  b) regime sinusoidale; 

  c) regime dinamico. 

Contenuti del Corso

(I numeri tra parentesi indicano le corrispondenti pagine del testo consigliato. Gli argomenti riportati in corsivo sono facoltativi)

Brevi richiami di elettrologia.

Fenomeni elettromagnetici , modello dei campi e dei circuti, il Sistema Internazionale (S.I.), tensione e differenza di potenziale, il moto delle cariche e la corrente elettrica , legge di Ohm, modello di Drude.

(pp. 1÷14)

I bipoli

Concetto di Bipolo, il bipolo resistore e la sua caratteristica,  la caratteristica di un bipolo e le convenzioni dei segni, potenza dissipata nel resistore, Legge di Joule, Rappresentazione grafica della caratteristica , Il bipolo corto circuito, Il bipolo circuito aperto o a vuoto, i bipoli in regime stazionario, circuiti formati da due soli bipoli, parallelo di due bipoli, partitore di corrente , serie di due bipoli, partitore di tensione, bipolo equivalente di un circuito visto da due morsetti, Circuito "a ponte", il generatore reale idealizzato, classificazione dei bipoli, soluzione grafica di un circuito elementare.

(pp. 15÷32) 

Reti di bipoli e loro soluzione. 

Albero e coalbero di una rete, equazioni indipendenti ai nodi ed alle maglie, equazioni nelle incognite tensioni e correnti di lato, metodo dei potenziali ai nodi, metodo delle correnti di maglia,.

(pp 39÷52)

Proprietà delle reti lineari.

Teorema di Tellegen, teorema di non amplificazione, sovrapposizione degli effetti, teorema di reciprocità, caratterizzazione esterna delle reti attive, teorema del generatore equivalente di

f.e.m., teorema del generatore equivalente di corrente. 

(pp 53÷67)

Metodi sistematici per la risoluzione delle reti. 

Metodi sistematici per la risoluzione, delle reti, matrice di incidenza, forma matriciale delle equazioni di Kirchhoff, teoremi di sostituzione, matrice delle conduttanze di lato, forma generale della caratteristica di un ramo, equazioni risolventi in termini matriciali, matrice delle conduttanze ai nodi.

(pp 68÷77)

Confronto fra bipoli ideali e componenti reali

Resistori, generatori, proporzionamento dei conduttori.

(pp 78÷86)

n-poli ed N-bipoli.

Definizione di N-polo passivo,  matrice delle conduttanze, proprietà della matrice G,

trasformazione stella-poligono,  analisi e sintesi dell'N-polo,  sintesi di un N-polo a poligono completo, n-bipoli o n-porte,  matrice delle G e delle R,  doppi bipoli a T o a Pi-greco,  doppi bipoli come adattatori,  potenza assorbita da un doppio bipolo, doppi bipoli a T o a pi-greco, rappresentazioni ibride, matrice di trasmissione, (facoltativo: generatori pilotati di corrente e di tensione, amplificatore operazionale, nullatore, noratore).

(pp 87÷116)

I bipoli in regime non stazionario

Bipoli in regime dinamico, condensatori ed induttori , energia immagazzinata , serie e parallelo di L e C , serie di R e C, interruttore,  equazioni differenziali, scarica di C ed energia dissipata, serie di R, L e C, equazioni del secondo ordine, radici reali e distinte, complesse e coniugate e coincidenti, le condizioni iniziali, bilanci energetici, circuito RC con generatore costante, circuito LRC con generatore costante, generatori variabili, forme d'onda periodiche, il circuito LR con un generatore sinusiodale, la soluzione particolare o di regime e l'integrale completo.

(pp 117÷158)

Il regime sinusoidale.

Il metodo simbolico, impedenza ed ammettenza , vettori rotanti, diagrammi fasoriali, potenza di regime sinusoidale, il circuito RLC al variare dei parametri, il circuito RLC al variare della pulsazione, il circuitoRLC come filtro, la risonanza parallelo, strumenti di misura in ac, il rifasamento, l'accoppiamento mutuo, l'accoppiamento perfetto  e suo circuito equivalente, l'accoppiamento non perfetto e suo circuito equivalente, condensatori e induttori reali e loro circuiti equivalenti, il trasformatore ideale, cenni di distribuzione dell'energia elettrica.

(pp 159÷207)

I sistemi trifase 

Sistemi simmetrici ed equilibrati, la potenza nei sistemi trifase, vantaggi della trasmissione mediante sistemi trifase. Sistemi trifasi aquilibrati, lo spostamento del centro stella. Misura delle potenze nei sistemi trifasi. 

(pp 209÷224)
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